¥ td

T158466

a o s J v c?’ =X FY = g A
ﬂ’ﬁ’]ﬁ]ﬂﬂﬁ\?ﬂ“?ﬂi}ﬂﬁgﬂ\?ﬂﬂqu (1) ﬁﬂy1{]iyﬁ11uﬂ1ua']‘D'W‘Ua\“ﬂﬂﬂilﬂ’ﬂll

b4
a’ < o

' =1 < d =
VANWITDINNAINU IEAUYUNTUUANE 11«115\31581‘!@7@1‘!?]1!‘;]11]@@ (2) PN

= = { t ] o o’; s
mm@f@amiﬁmawwmmmn‘ﬁﬁmmmwsmmqmsmu Szﬂ‘lj‘lfuﬂJ‘ﬁiJiJﬁﬂ‘bﬂ Glu

.
o s

TiQL‘%ﬁUﬁQUﬂum7U@ﬂ (3) ﬁﬂy']llu'nﬁl“lﬁﬂ?ﬁ!ﬁ@ﬂ@'l%wmﬂqlﬂﬂ?’ll’ﬂ?WlﬂUﬂ'Wﬁ,@Q
(=] o QSJI LY
MINITINU 53@‘].[%141]‘5511%@31 G],UIﬁﬂlgﬂUﬁ@uﬂuﬂ']U@ﬂ

y
wansIvoagy 1ddail

[ b4
o w

1. fagmluduerdnveudniilinnuuansesnemsisiy seautulsou-
anululsaSsuaeuauaiven Tu s dw luudazduuas Tngsmmadiveglu
szavihunm Aedmumsitnaues sumsdadulevesmuesazaseuns?
Sugunmiarsiame dumsiEu wazdunnudiTesendn

2. Audeamsd e Fnusuinfiiinuunnsomemsiiiy seduuson
A1 TuTsaSouaeuauaILen WU IETHENTRTIAITNLANI 04N9N15 L
doamsiludrwui 1 18us o13wag (Fovay 44.00) Wudrdusesnsuifio
pawuaunu Iy (Fevas 21.33) edmminausuinsdny (Gevas 18.67)
pawindenuauniizd (Gevas 14.67) erdwveaanauutisiyuia (Sevay
13.33) 213Wiindee (Govay 10.67) o1¥wiinauas (Govay 8.00) ©1FW
Wndseius uazedwinmenmihta evas 6.67) nazerdwinuaas (fevas
2.67) MUAINY

3. LA NATEeNB T NYBUENTTIA NN NS DaMeNTITY SERUTUTou
Aaun lulseSoureunuaiuen wudaRlauuAnsBamamsiudiIna
mstenedwilugud 1 18ud denamnlenuies (Covas 76.00) 799091178
denaung-01913diuziul Govaz 50.66) donamiansan Gevay 42.67) uaz

@onauieu (Fouaz 9.33)



TE 158466

The purpose of this research was to identify: (1) vocational problems of
visually-impaired secondary school students at blind schools, (2) vocational
needs of the students, and (3) vocational alternatives of the students.

The results were as follows:

1. The problems involved 5 aspects: self-knowing, self-decisions and
families. health and bodies, finance, vocational knowledge, in general and
each aspect, were at medium level.

2. The students’ preferences were in rank order: teachers (44.00 per

cent), traditional Thai masseurs (21.33 per cent), telephone operators

(18.67 per cent), social welfare workers (14.67 per cent), lottery sellers (13.33
per cent), singers (10.67 per cent), musicians (8.00 per cent), writers and
physical therapists (6.67 per cent), and performers (2.67 per cent).

3. The students’ alternatives for vocations were their own preferences
(76.00 per cent), and advice of their counselors (50.66 per cent), parents

(42.67 per cent), and friends (9.33 per cent).





